

编者按

2021年,我省将装配式建筑应用列为生态文明建设四大标志性工程之一,大力推进装配式建筑发展。为加快推进装配式建筑的推广应用,海南日报从今日起推出“关注装配式建筑系列报道”,普及装配式建筑相关知识,让更多人了解该行业的市场发展趋势。

我省已有14家装配式建筑构件生产基地投产,可大批量生产楼房部件,再送到工地拼装,节能环保省时省力——

工厂化“智造”楼房部件

H 关注装配式建筑系列报道①

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

通过工厂生产线,制造房屋的梁、柱、楼板、墙板、楼梯、阳台等部件,然后按照设计图纸将这些单体部件像“搭积木”一样组装成房屋。这不是积木游戏,而是一种新兴的建筑方式——装配式建筑。

工厂是如何将这些楼房的部件制造出来的?与工地用混凝土现场浇筑的部件相比,工厂制造的楼房部件有何优势?近日,海南日报记者跟随一线工人的脚步,走进装配式建筑生产基地车间,目睹楼房部件生产全过程。

4月8日,在万宁市海建装配式建筑工程有限公司的生产基地,标准厂房宽敞明亮,生产轨道循环向前,建筑外墙、叠合板等装配式建筑部件有序

通过各加工点位,身着蓝色工服的人站在不同的点位上,紧张地忙碌着。

符巨尧是生产线布料机的操作手,他站在操作系统前,紧盯生产线轨道上正在移动过来的钢筋板,确定好位置后,生产线上方的机器缓缓移动下来,对准钢筋板浇筑水泥,一块搭设楼房使用的PC楼板(混凝土预制件)制作完成,随即由生产线移动轨道运送到保养区,卸下来进行保养。

“我们生产这样一块PC楼板只需24小时,比在建筑工地制作节省一半时间。”万宁市海建装配式建筑工程有限公司董事长练江山介绍说,该基地的构件都是在工业化生产线上制造出来的,生产过程分为钢筋绑扎、混凝土浇筑、成品搬运等工序,大部分环节是机械化操作,生产效率高。

建筑部件的所有生产流程都在工厂里进行,风吹不着,日晒不着,一年四季都能进行作业,与传统现浇式建筑方式相比,大大提高了工作效率,为建筑项目的现场施工节省了时间。

有人把装配式建筑喻为“搭积木”,其实就制造的精准度而言,它更像造汽车。采用智能化的生产方式在工厂里制造建筑部件,将制造业的生产管理经验复制到建筑业上,可有效助推建筑业转型升级。

近日,在位于海南老城经济开发区的佳元杭萧钢构(澄迈)生产基地记者看到,工程师王纯彬手中拿着一个平板电脑,他只需用手指点击使用平板电脑上安装的生产系统平台,便可操控生产过程的每一个步骤。“我现在是在测试整条生产线的运行情况,并教工人如何使用这些生产设备,今后工人学会了,便可以像我这样,拿平板电脑就能操作生产了。”

“我们一条生产线只需要6个工人,生产一块钢管束组合结构剪力板只需要10多分钟,这非常节省人力成本,而且整个生产过程十分精准,各类部件的质量有保障。”海南佳元杭萧钢构有限公司总经理余磊说,该生产基地一年可生产钢管束6万吨、钢梁柱2万吨。

据介绍,不仅仅是提高生产效率和节约人力成本,由于装配式建筑的部件采用了标准化、流水线式的生产方法,运到工地后进行工具化组装,所有原材料和成品的产品信息都可追溯。就像我们买的生活用品一样,包装上都有详细的材料成分和生产商信息。这有助于从源头上解决房屋质量问题。

“我们对于质量的把控非常严格,除了委托第三方监理机构监测外,公司在基地也设立了产品监测实验室,负责检验工作。”练江山说,随着装配式建筑的推广应用,对单体部件科技含量的要求会越来越高。为此,该公

司的母公司海南省建设集团有限公司正致力于培养高素质装配式建筑科研团队,并积极与相关科研院所建立产学研合作关系,增强研发能力。

随着我省装配式建筑市场规模的扩大,装配式建筑构件生产基地数量也在逐年增加。据省住建厅统计,全省已投产的装配式建筑构件生产基地共14家,其中混凝土预制构件(PC)生产基地8家,另外还有6家在建,4家拟建。

省住建厅相关负责人介绍,今年我省将加强装配式建筑部品构件生产能力建设,继续举办各类装配式建筑技术交流培训,培养装配式建筑设计、生产、施工、管理等方面的专业人才队伍。此外,省住建厅还将指导行业企业、科研机构等单位联合成立装配式建筑部品构件生产联盟,以便在产能互补、行业自律等方面发挥作用。

(本报海口4月11日讯)

我省举办促进残疾人就业专场招聘会

27家爱心企业招工

本报海口4月11日讯 (记者良子 通讯员潘家慧)海南省残疾人联合会近日在海口举办“学史力行,助残帮扶”2021年海南省促进残疾人就业专场招聘会。共有27家爱心企业参会招工,150多名残疾人参会求职。

参加本次招聘会的用人单位有中国人寿财产保险股份有限公司海口第一支公司、三亚市公共交通集团有限公司、海南王花爱心服饰有限公司等27家爱心企业。这些招聘企业为残疾人提供的岗位有出纳、保安、监控员、车间操作工、平面设计、电商销售、网络主播、行政助理等。当天,省残联还邀请就业指导专家现场给残疾人求职者做职业规划指导和面试指导。

本次招聘会采用线上线下相结合的方式进行。现场招聘会开启前,主办方提前把参加招聘会企业的岗位需求信息发布在“海南省残疾人就业创业网络服务平台”上,通过一对一精准对接的方式,让求职者先与相关企业对接沟通,提高面试的成功率。

据统计,参加本次招聘会的企业共收到简历105份,30名残疾人求职者形成就业意向,2人与企业签约。



退塘增绿

近日,在三亚市铁炉港红树林自然保护区退塘还林(湿)生态项目现场,工作人员在补种红树苗。

三亚铁炉港红树林自然保护区,总面积4380亩,目前有红树植物24种,占全国现有红树品种的66.6%。近年来,三亚相关部门采取一系列措施修复生态。截至2020年底,已在铁炉港红树林自然保护区、三亚河和青梅港等地种植红树约100万株,造林面积达1000亩。

本报记者 武威 摄

H 民生视线

海口试点“信酬制”物业服务模式

小区物业费花哪儿了 业主打开手机就能看

本报海口4月11日讯 (记者张望 通讯员王聘钊)为推进基层群众自治,海口市美兰区近日启动“信酬制”物业服务模式试点工作,在辖区9个街道各选取1个小区试行该物业服务模式。

据了解,“信酬制”与四川省成都市推行的“信托制”有类似之处。“信酬制”物业服务模式运用信托理念,业主将物业费与公共收益设立为“共有财产”。业主大会作为委托人,物业服务企业作为受托人,全体业主作为受益人,物业服务企业依照约定进行管理,获得管理人酬金。在该物业服务模式下,通过开立业主大会名下信托财产的“双密码”账户,赋予业主对所有财务资料的随时查阅权,保证每一名业主的知情权和监督权,做到所有物业费和公共收益“收得明白、花得清楚”。

以目前正在试行“信酬制”物业服务模式的琼苑广场小区为例,该小区共有517户业主,小区物业管理方、业委会在招商银行共同设立共管账户,小区的物业费、广告费、停车费等各项收入均存入该共管账户。本小区业主下载招商银行APP后,点击进入“业主有招”栏目,就可清楚看到目前小区共管账户余额数,账户内每一项支出和收入流水情况,且可查询的账户流水细至每一户每月缴纳的物业费。

为确保小区每一分钱都用得

H 百姓故事

海口一退役军人带领团队研发智能药箱 利用半导体技术除湿防霉

■ 本报记者 计思佳

海南空气潮湿,容易造成市民家里的药品、食品、文件起潮发霉。正是看到这一痛点问题,生活居住在海口的退役军人周轴带领团队利用半导体制温控湿技术,研发家庭电子智能药箱,以及高效除湿器产品。

近日,海南日报记者见到周轴时,他正忙着“百万奖金澳门区创业大赛”相关事宜。让他高兴的是,团队研发的“半导体高效除湿器产品开发研究”项目已经进入复赛。

上世纪90年代,周轴被公司派到海南工作,成为一名“闯海人”。2000年,周轴开始组建自己的团队创业,注册成立了海南瑞尔电子科技有限公司,围绕半导体除湿防霉这一核心技术,研发、生产、销售半导体除湿防潮、控温控湿等智能家电产品和办公产品。

“以药品为例,许多家庭都储备着一些常用药,但如果储存不当,药就会失效。”为了解决药品储存问题,周轴带领团队技术人员进行研发攻关,利用半导体制湿防霉和控温控湿技术生产家庭智能电子药箱,为消费者提

供实用的储药空间。

目前,周轴带领团队研发的第二代家庭电子药箱即将上市。新产品结合手机APP,具备服药提醒、药品有效期与失效期提醒、常规药品储量缺药提醒,智能健康监控,一键报警求救等功能。

除了家庭电子智能药箱,周轴还带领团队研发生产智能防潮衣柜、鞋柜,以及防潮旅行包、化妆包等,为人们的生活带来便利。

“我们研发的产品目前获得了4项发明专利及多项实用新型专利,荣获过国家金桥奖。”周轴表示。

周轴介绍,最近,公司正在与一家上市药企商谈,计划建立“基层医生+团长”产业模式,打造健康惠民的医疗服务样板。

周轴告诉记者,他希望在海南建立“全球半导体民品产业化共享发展转化中心”和“家庭节能减排展示教育馆”。“我是一名退役军人,也是一名老党员,希望尽自己所能倡导绿色环保低碳的生活方式,为海南建设国家生态文明试验区贡献一份力量。”周轴表示。

(本报海口4月11日讯)



周轴在调试家庭电子智能药箱。图片由受访者提供

我省高速公路将新增16个区间测速路段 4月20日起启用

本报海口4月11日讯 (记者良子 特约记者周平虎)4月11日,海南日报记者从省公安厅交警总队获悉,为进一步加强高速公路交通安全管理和规范行车秩序,预防交通事故发生,根据相关法律规定,该总队决定从4月20日起在G98环岛高速公路、G9811海三高速公路、G9812海文琼高速公路设置16个区间测速路段。

G98环岛高速公路
32km至42km南行

G98环岛高速公路
42km至32km北行

G98环岛高速公路
61km至78km+830m南行

G98环岛高速公路
78km+830m至61km北行

G98环岛高速公路
187km+350m至199km南行

G98环岛高速公路
199km至187km+350m北行

G98环岛高速公路
315km至333km+600m北行

G98环岛高速公路
333km+600m至315km南行

G98环岛高速公路
377km至391km北行

G98环岛高速公路
391km至377km南行

G98环岛高速公路
510km至525km北行

G98环岛高速公路
525km至510km南行

G9811海三高速公路
32km+345m至45km+304m南行

G9811海三高速公路
45km+304m至32km+345m北行

G9812海文琼高速公路
31km+800m至49km+701m南行

G9812海文琼高速公路
49km+701m至31km+800m北行

制图/杨薇

第六届西部惠民车展落幕 3天销售汽车206台

本报那大4月11日电 (记者林书喜)4月11日晚,第六届西部惠民车展在位于儋州市那大镇的儋州市文化广场落下帷幕。据统计,经过连续3天的现场展示和交易,本届车展累计成交车辆206台,观展人数达1.9万人次。观展人数、成交量数和成交金额均创新高。

本届车展展出面积超4500平方米,参展的汽车品牌较多,展出车辆既有高档豪华车,又有平民大众车。其中,奥创集团租用了600平方米场地,携旗下经销商的一汽大众、起亚等5个汽车品牌前来参展。此外,今年参展的新能源汽车车型,包括威马、零跑、广汽蔚来、奇瑞等品牌。

儋州市李健巍选购了一辆途岳。“一直想买台车,几天前看到《海南日报》上有举办惠民车展的消息,车展的优惠很多,就带着家人过来选车了!”李健巍说。

“这几天,我们的销量不错,因为宣传到位,每天都有不少顾客过来咨询,4月9日车展开幕当天就卖了6台。”儋州信兴汽车销售服务有限公司相关负责人杨明辉介绍,连续举办了六届的西部惠民车展已成为展商和消费者都认可的展会品牌。

“刚刚有两名客户订购了途岳越野车。”上汽大众儋州店店长崔开干说,借助西部惠民车展这个平台,公司在西部汽车销售市场站稳了脚跟,今后只要西部惠民车展还举办,公司就会继续参展。

海南省机关五人制足球赛落幕

本报海口4月11日讯 (记者王黎刚)经过激烈角逐,2021年(首届)海南省机关“启航杯”五人制足球比赛4月11日下午在省足协青训基地落幕。省消防救援总队队和儋州队分别获得了省直组和市县组冠军。

省直组共有80支球队参加,分为16个小组,每个小组5支球队,采用单循环赛制,小组前两名进入32强淘汰赛。

省直组决赛在省消防救援总队队和省司法厅队之间进行。这场比赛踢得非常激烈,省消防救援总队队控球占优,省司法厅队不时利用反击给对手制造威胁。最终,省消防救援总队2:0力克对手夺冠,省司法厅队获得亚军。

获得省直组第三名至第八名的分别是省卫健委1队、省地质局队、省高院队、省公安厅1队、省财政厅队、中国热科院队。

在市县组的决赛中,儋州队1:0险胜临高队,夺得冠军,临高队获得亚军。白沙队在常规时间和万宁队战成2:2,在点球大战中,白沙队险胜对手获得季军,万宁队名列第四。获得市县组第五名至第八名的分别是海口1队、洋浦经济开发区队、陵水1队、澄迈队。